

他们的“命根子”哪去了



安徽的一个小山村里,发生了一件蹊跷又让村民恐慌的事情:一个月之内,包括四名男孩和一名成年男子在内的五个村民得上了一种“怪病”,他们的阴茎、睾丸、阴囊突然内缩,好像有的甚至缩到了肚子里,而且还疼得满地打滚哇哇喊叫。对于这样的“怪病”,有的老人说,山里有“山鬼”专门咬男人的“鸡鸡”;也有的村民说,他们的祖上没有积德行善,才导致他们得了这个要断子绝孙的“怪病”。

一时间,传言和猜测加重了村民的恐慌情绪,村里的男人都害怕“怪病”会传染到自己的身上,以至于每天几次偷偷看看自己的“命根子”,发现它还完好无损长在裆下的时候,这才放下心来。

雷电交加的秋夜,男孩看到了“山鬼”

第一个得怪病的是12岁的男孩小刚(化名)。这是一个非常不听话的调皮男孩。

那是一个秋天的夜晚,虽然刚刚入秋,但山村的凉意却浓厚异常,而且当天傍晚还下起了雨。

小刚的爸爸在外地打工,只有他和妈妈在家。吃了晚饭后,妈妈要到邻村的亲戚家办个要紧事,叮嘱小刚看家,不要乱跑,正好把作业写完。那个时候村里还没有通电,在烛光下,小刚写起了作业。

外面的风声雨声越来越大了,从门缝、窗缝钻进来的秋风,把烛光吹得摇摇晃晃。

听着外面尖利的风声,看着摇晃不定的烛光,小刚的心里有点发毛。妈妈和邻居的二奶奶都跟他讲过,“小孩子如果不听话,山鬼就要来找你算账”,一想到这,小刚更害怕了。“妈妈怎么还不回来啊?”小刚紧紧地趴在桌子边,手里拿着笔,对着作业发呆。他再也没有做作业的心思了,一门心思盼着妈妈赶快回家。

吃晚饭时,小刚喝了两大碗汤。作业刚写了一会儿,他就有了尿意。但听到外面的风雨声,他不敢出去小便,就想先忍着,等妈妈回来再出去。

到了晚上九点多,妈妈还没有回来,小刚实在憋不住尿了,他壮着胆子,把房间的门推开了一半,站在门框上,就朝着外面撒起了尿。

外面黑漆漆的,小刚紧张地盯着前方,生怕真的突然冒出个“山鬼”来。就在他紧张撒尿的时候,一道闪电划破漆黑的夜空,轰隆隆的雷声接踵而至,一阵冷风陡然朝房间内吹来。小刚不由自主打了一个寒颤,在闪电照亮的那一刻,他好像看到家门口的水塘里,真的有个红毛绿眼的“山鬼”钻了出来,朝着他张牙舞爪。

小刚“啊”的一声惊叫,还没有尿完,就拎着裤子跑回了屋里。冷风已经把房屋内的烛光吹灭了。他摸着黑把房屋门插上,黑暗中,他又把吃饭的桌子碰翻了,剩饭剩菜撒了一地,他也不管了,蜷缩在床上的角落里发抖。

外面的雷电还在继续,每次闪电的时候,小刚都把头深深埋在膝盖里,不敢朝窗外看,他生怕看到来找他算账的“山鬼”。

“命根子”跑到哪里了?

妈妈终于回来了,小刚听到敲门声,赶紧冲过去把门打开。

“怎么又把家里弄得乱七八糟的,你这个调皮的鬼,真是拿你没办法。”看到家里的饭桌翻了,地上到处是剩饭剩菜和破碎的碟碗,妈妈气不打一处来,戳着小刚的额头骂了起来。

看到妈妈又发火了,小刚不敢吱声,更不敢把刚才自己看到的告诉妈妈。他想,如果告诉妈妈,妈妈一定会骂他“编瞎话”。

到了半夜,妈妈突然被小刚的叫声惊醒。她点亮了蜡烛,吃惊地看到小刚蜷缩着身体,两手捂着裆部,连声喊疼。妈妈摸了下小刚的额头,没有发烧,“这孩子又在骗人?”妈妈仔细看了小刚,觉得小刚疼得汗都出来了,并不像在说谎。

妈妈掰开小刚的双手,拉下他的短裤,吃惊地发现,小刚的“鸡鸡”缩下去一大半,而且“蛋蛋”也不见了。

“晚上你一个人在家到底干啥了?”妈妈赶紧问。小刚这才把晚上自己所看到的事情告诉了妈妈。妈妈也害怕起来,难道真的有鬼?

幸好,过了半个小时,小刚感觉不到疼了。虽然小刚的“鸡鸡”还是比平常小,但妈妈心宽了,她想,这可能是小男孩在生长过程中正常的现象,被小刚这个调皮的孩子夸大了。

但后面几天发生的情况,让妈妈越来越害怕。小刚真得了“怪病”:“鸡鸡”还是比较小,“蛋蛋”也时隐时现,更要命的是,小刚的“鸡鸡”“蛋蛋”每天都会出现两三次内缩,伴有疼痛症状,小刚经常疼得身体蜷缩,翻滚叫喊,小便也不怎么通畅。

他睡觉时拼命拽住自己的“命根子”

更让人害怕的是,小刚的“怪病”好像有传染性,村里不断有人得了和小刚一样的“怪病”。

邻居有个男孩二蛋(化名),和小刚是好朋友,也是同班同学,他到小刚家来玩时,正好遇上小刚的“怪病”发作。听说小刚是因为“蛋蛋”不见了,所以疼得满地打滚,他也害怕起来。晚上睡觉时,二蛋吃惊地发现自己的“鸡鸡”和“蛋蛋”也变小了,小肚子也疼起来。小刚和二蛋得了“怪病”的消息迅速在这个只有200多人的小山村里传播开来。“怪病”也在不断地传播,没过几天,又有两名十来岁的男孩也得了这个“怪病”。

让恐慌情绪升级的,是一名成年男子也被传染上了这个“怪病”。同村的村民小李,当时才30多岁,结婚几年了,正准备要孩子。在听说几个男孩得了这个“怪病”后的第三天,晚上睡觉的时候,他吃惊地发现,自己的“命根子”也比以前小了一半,而且还有缩小的迹象。

正当壮年的小李,没敢把自己的这个变化告诉妻子,他害怕妻子瞧不起自己。因为“命根子”不断缩小,他不敢和妻子同房。每天晚上,他都要找理由避开和妻子同房,一会说自己白天干活累了,一会

说自己头疼。甚至当妻子主动提出同房的要求时,他也多次委婉拒绝了。一次勉强同房后,他和妻子的感觉都大大不如以前。

连续几天下来,妻子起了疑心,一天晚上,妻子终于爆发了,大骂他没有良心,并质问他“是不是和别的女人好上了”。夫妻俩打了一架后,大李才把自己的“怪病”告诉了妻子。妻子原谅了他,但恐惧却在他们的心头扎根。

为了不让“命根子”继续缩小,大李在晚上睡觉时,自己揪住“命根子”,防止回缩。但效果并不明显,他的“怪病”症状虽然没有小刚那样重,但不断缩小的生殖器,让他的心里充满了阴影。

村里的男人都害怕“怪病”会传染到自己的身上,不少人每天几次偷偷摸摸或看看自己的“命根子”,发现它还完好无损长在裆下的时候,这才略微放心。

村里的老人说,男人的“命根子”如果缩到肚子里,或者缩得越来越小,人也就没命了。村里有的男人在睡觉时,就让别人或者自己揪住生殖器,以防止其回缩。

真的是“山鬼”干的?

村里的一名老人说,以前村里有个50多岁的男的,在晚上回家的路上,被“山鬼”给咬死了,而且“山鬼”就喜欢咬男人的“命根子”。真的有“山鬼”专门咬男人的“命根子”?这让村里的人非常恐惧,一到了夜晚,大人小孩都不敢出门。

有的村民就给小刚的妈妈出主意,小刚病情最重,是“山鬼”缠身了,最好找个“能人”来“驱鬼叫魂”。在一些老人的张罗下,小刚的妈妈请了所谓的“能人”来“驱鬼叫魂”。开始几天,每次做完之后,小刚说疼痛的感觉好一些了。村里的人都很高兴,原来,真的是被“山鬼”缠身了。可是,这也就是开始几天的感觉,后来,不论“能人”怎么“驱鬼叫魂”,小刚的症状一点都没有减轻。而且,除了小刚外,村里并没有其他人真的见到过“山鬼”。看来,“怪病”并不是所谓的“山鬼”干的。

有些村民私下里嘀咕,“那是他们的祖上没有积德行善,这才得了这个要断子绝孙的怪病。”但这个说法很快就遭到了患者家人的斥责,“我们一个村的,都是一个老祖宗,你怎么能这样咒人呢?”还有些人在背后悄悄议论,“看来村里的风水不好,要重修祖坟。”有些村民真的相信了这些议论,商量着请风水先生来看风水和重修祖坟的事情。

雷电打出了“怪病”或者是受凉所致?

到底是什么原因导致的

“怪病”?村里的人都在猜测和打听。

村里一名读过几年小学的村民站出来了,“哪有什么山鬼,这都是迷信,他们的怪病是被雷电打的。”此话一出,当即得到了一些村民的认可,因为小刚得病的时候,正好就是雷电交加的夜晚,而且当时小刚在门框上撒尿,正好接触到了雷电。但有些细心的村民一想也不对,如果“怪病”是雷电带来的,那为什么后来其他几名当时在房间里的人也得了“怪病”?他们并没有遭遇雷电啊。

村民又找到了当地的一名赤脚医生,赤脚医生说,“这是受凉感染导致的。”小刚的妈妈一想,也有道理,那天晚上小刚站在门框上撒尿,不就是吹到了冷风打了个寒颤吗?她就带着小刚到赤脚医生那里挂水治疗感染,回家后,她又用热水袋焐在小刚的裆部。大李和二蛋也按照这种方法来治疗,但都是没有效果。

看来,他们得的这种“怪病”和受凉感染并没有关系。

南京的专家帮他们找回了“蛋蛋”

“怪病”之谜没有解开,村里的人依然恐慌不安。事情出现转机,是在小刚的爸爸从外地回来之后。

小刚的爸爸听说了村里的“怪病”后,从外地赶回来。对于这些猜测和传言,他也是将信将疑。在没有得到确定的答案之前,他决定带着小刚到大城市的医院找专家看看。

他和妻子带着小刚来到了南京,接诊小刚的医生是曾庆琪。现在已是国际中医男科学会副主席、江苏省中医院著名男科专家的曾庆琪教授,当时是泌尿男科医生,并随著名的男科专家徐福松教授攻读研究生。

仔细察看了小刚的症状,并详细问诊后,曾庆琪发现,小刚得的这种“怪病”,很有可能就是“缩阳症”。

“缩阳症是指男子阴茎、睾丸和阴囊内缩,伴有腹部疼痛为主要表现的一种疾病。病人自觉阴茎、阴囊及睾丸突发性内缩,有时疼痛剧烈,甚至四肢发凉,冷汗淋漓。很多情况下突然发病,也有缓慢发生者。青壮年、儿童及老年人都可能发病。他们以为阴茎、睾丸在不断缩小,甚至缩入腹内,从而产生一种恐惧,是一种性色彩非常浓厚的疾病。轻则心理负担重,影响性能力、影响工作生活;重则大声惊呼,产生幻觉,并且自己或让别人揪住生殖器,以防止其回缩。”

“理论上说,大多数学者认为缩阳症属心因性疾病,发生和精神、心理、文化、社会等因素有关,是人的错觉,错误的观念、认知所导致,短期内对生理及脏器不具有特别危害。但由于有些患者过度恐

惧,并采用一些所谓的祛邪治疗,极可能导致病情加重,并发生致残、致死等悲剧。”

曾庆琪为小刚开了舒肝温经的方子来治疗,并辅以心理疏导,半个月后,小刚就治愈了,“鸡鸡”变得正常了,缩在腹中的“蛋蛋”也出来了。

看到小刚的“怪病”好了,二蛋的家人也带着孩子赶到南京,找曾庆琪治疗。很快,二蛋也痊愈了。

“怪病”之谜解开了。大李也长舒了一口气,他没有来治病,没过多久,他的“怪病”竟然自己好了,“命根子”恢复正常,晚上睡觉时,自己再也不用揪住“命根子”防止回缩了。

为什么“怪病”会“传染”

为什么小刚所在的山村发生了集体缩阳症呢?

曾庆琪教授说,缩阳症的集体发生和一个地方的文化背景有着直接的关系。小刚所在的山村里,一直有着“山鬼”咬死村民并喜欢咬男人的“命根子”的说法,后来有些家长为了吓唬调皮的孩子,就在这方面又夸大地讲述“山鬼”的存在。

在文化程度不高、相对比较封闭的小山村里,长期下来,这样的传言就会越传越神、越传越真,有的人成天想着这样的事情,有时就有可能产生遇到“山鬼”的幻觉。结果,一旦有一个人受到了刺激发作,其他生活在同样文化背景下的人,也可能跟着发作疾病。他们村子里还流传着男人的“命根子”如果没了,或者缩得越来越小,人也就没命的错误观念,这更加剧了缩阳症的集体发作。

曾庆琪说,其实,上面所讲的缩阳症类似于群体性癔症样发作的疾病,有时以流行病的方式出现,即在一个地区,有数百甚或数千人在短时期内相继发生。小刚和同村的人先后得了缩阳症,就是这个原因。

缩阳症容易被过分渲染,常蒙上迷信神秘的色彩,往往一人发病,多人受到心理暗示的影响,因而会引致流行的局面。现代医学认为缩阳症属于文化、精神综合征的一种。一些精神脆弱、焦虑敏感的人,受到突然的刺激,如晚间着凉、小便后受凉,或遗精过多、性生活过频,或性交时受到惊吓,有可能诱发缩阳症。

我国清朝时期曾大规模暴发缩阳症,在一些东南亚国家,如新加坡、马来西亚、泰国也出现过。这种病症既可集体发作,也有零散发生。自上世纪40年代以来,在海南岛就曾先后发生6次之多。

而近年来,随着文化程度的提高,缩阳症病人比较少见了。 本版主笔 张星